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PROCES-VERBAL
DE LA

558 Assemblee generale, tenue ä Delemont, dans la Salle des Assises

Le 27 Septembre 1917, ä 9 heures du matin

Presidence de M. LIE VRE, President central

Les seances de la Societe jurassienne d'Emulation se suivent,
mais elles se ressemblent! Elles se ressemblent par le nombre tou-
jours croissant des societaires qui s'y rencontrent, par l'activite de
bon aloi qu'on ne cesse d'y constater, par la charmante cordialite
qui y regne. Celle de 1917 tut digne des precedentes... Mais n'anti-
cipons pas.

I. Partie administrative
C'est devant un nombreux public — nous avons compte plus

de cent vingt personnes parmi lesquelles de nombreuses dames —
que M. l'Abbe Daucourt, president de la Section delemontaine ou-
vre la seance. Grace ä la position centrale de Delemont, on
peut commencer la laborieuse journee ä 9 h. 1/4. A tous les invites,
il souhaite une cordiale bienvenue et prononce un discours histori-
que remarquable reproduit en tete des Actes.

Rapport. — Puis M. Lievre, President central, lit le rapport
annuel sur l'activite de la Societe en general et des Sections. Excellent

travail ä peu pres partout, nombre des membres accru, situation
financiere bonne: telle est, en resume, la substance de ce rapport
qu'on pourra lire aussi dans les Actes.

Nomination du President central et du Comite central. —
Sur la proposition de M. l'Abbe Daucourt, M. Lievre est reelu Pre-
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sident central et MM. Ceppi, Courbat, Juillerat, Mandelert, Viatte et
Ainweg sont confirmes dans leurs fonctions de membres du Comite
central.

Reception de nouveaux membres. — Comme les annees
precedentes, une circulaire a ete envoyee aux personnes susceptibles
d'etre acceptees comme societaires. La moisson a ete bonne, puis-
que 58 membres nouveaux sont re?us ä l'unanimite. Leurs noms sont
precedes d'un asterisque (*) dans la liste qui se trouve ä la fin du

present volume.

Approbation des comptes. — L'Assemblee des Presidents
des sections ayant examine les comptes presentes par le Secretaire-
Caissier soussigne, les a reconnus exacts et eile en recommande
l'approbation, ce qui est vote ä l'unanimite. Decharge en est donnee
au Comite central. Voici un resume de ces comptes:

RECETTES:
Solde en caisse le 20 septembre 1916 Fr. 334.85
Consigne ä la poste 50 remboursements, Actes 1915 » 500.30
Ouvrages vendus n 187. —

Rei;u pour quote-part de frais de clichds n 50.—
Remboursements consignes ä la poste, Actes 1916 „ 3131.60
Int£rets n 45.05

TOTAL Fr. 4248.80

DEPENSES:
Frais de l'Assemblee de St-Imier Fr. 18.95
Imprimes „ 166.50

Ouvrages achet^s n 30.40
Impression des Actes de 1915, solde „ 281.80

1916 n 2200.35
Frais de cliches pour les Actes de 1915 et 1916 n 76.20
Versements aux Sections n 439.25
Remboursements impayes et refuses n 254.—
Timbres pour l'expedition des remboursements „ 90.40
Capitalisation des interets n 45.05
Frais d'expedition des remboursements 28.50
Aide-Secretaire n 45.-
Frais divers (delegation, etc.) n 31.—
Ports pendant l'annee „ 88.80
Solde en caisse „ 452.60

TOTAL comme ci-dessus Fr. 4248.80



Bilan au 25 septembre 1917

Actif
Depot sur carnet d'epargne, Banque Populaire Fr. 564.10

„ * Cantonale „ 508.95
Solde en caisse „ 452.60

TOTAL Fr. 1525.65

Passif
II n'y en a point.

Au 25 septembre 1917 la fortune est de: Fr. 1525.65
Au 20 „ 1916 eile etait de: „ 1081.05

Elle a done augments de Fr. 444.60

Choix du lieu de la prochaine Assemblee generale. — La
Section de Bäle s'etant declaree prete ä organiser l'Assemblee
generale de 1918, il est decide, en un vote unanime et sans discussion,

de laisser ce soin ä la plus jeune de nos Sections.

Propositions individuelles. —M.Amweg propose äla Societe
d'Emulation de fair.e les demarches necessaires aupres du Conseil-
executif afin que l'on prenne des mesures pour terminer les Monuments

hisloriques du Jura bernois de J. Trouillat qui s'arretent,
comme on sait, ä l'an 1500. Cette proposition est adoptee et le Comite
central charge de s'occuper de cette affaire.

M. le President rappelle les difficultes que Ton eprouve ac-
tuellement dans Timpression des Actes. Les prix en ont augmente
dans de grandes proportions et il est possible que Ton sera oblige
de demander aux auteurs des memoires de resumer leurs travaux
autant que possible.

Repondant ä la demande qui lui a ete adressee, M. l'abbe
Daucourt fait circuler parmi l'Assemblee les superbes armoriaux du
Jura bernois que nos societaires ont eu dejä plusieurs fois l'occa-
sion d'admirer dans les seances de l'Emulation.

II. Partie litt6raire et scientifique
Contrairement aux annees precedentes, la seance administrative

est relativement courte et personne ne s'en plaint. On pourra
ainsi consacrer plus de temps ä la deuxieme partie qui presente un
interet tout particulier cette fois-ci.
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M. W. R. Staehelin, de la Section de Bale, qui s'occupe active-
ment de la redaction de I'Armorial du Jura, donne quelques ren-
seignements sur le travail qui a dejä ete fait. II presente quelques
specimens d'armoiries qui figureront dans le volume et tout fait
presager un album tres riche. -

Puis la parole est donnee ä M. le D1'. Koby, recteur de l'E-
cole cantonale de Porrentruy. En un expose ä la fois savant et simple,

il donne de nombreux details sur les sondages qui se font ä

Buix, en Ajoie, pour trouver de la houille. II fait d'abord un histo-
rique de la geologie du Jura bernois dans lequel figurentles noms
de Thurmann, Qressly, Greppin, qui ont fait honneur ä notre pays
dans ce domaine. II n'est pas possible de repeter ici le developpe-
ment complet de la conference dont l'interet fut encore augmente
par des profils geologiques tres clairs. De nombreux details techniques

sont donnes sur les fouilles entreprises par une maison alle-
mande specialiste dans ce genre de travaux et qui est bien outillee
pour cela.

Les geologues esperent decouvrir de la houille ä une profon-
deur de 1000 ä 1200 metres, mais il n'est pas certain quele premier
sondage donnera un resultat decisif, pas plus que les suivants, du
reste. Actuellement, le forage atteint environ 250 metres et Ton

compte qu'il sera termine dans trois ou quatre mois.
De nombreux bravos temoignent au Conferencier du plaisir

qu'ont pris ses auditeurs ä l'ecouter et M. le President s'empresse
de lui presenter ses meilleurs remerciements au nom de tous. II est

dommage, vraiment, que cet expose ne puisse etre imprime: cesera
pour plus tard, esperons-le.

M. Juncker, inspecteur des Ecoles secondaires du Jura, lit
ensuite une etude bien documentee sur les Ecoles de Delemont du
XV* au XVIII0 siecle. C'est une suite de tableaux tres suggestifs
sur l'etat de l'instruction publique dans l'ancien Eveche de Bäle qui
nous permettent de constater les progres que nous avons realises dans

ce domaine depuis cette epoque. Ce travail sera publie un jour, cer-
tainement, et nul doute qu'il ne soit bien apprecie.

M. Pierrehumbert, pasteur ä Moutier, est un folkloriste emerite
dont les observations tres precises contribueront ä faire mieux con-
naitre les us et coutumes du pays. Encore un bon travail qui doit
etre lu ä tete reposee : Le Folklore jurassien.

Le service militaire et les alliances sous les Princes-Eve-
ques de Bäle, tel est le titre d'un memoire de longue haieine de M.
l'abbe Daucourt, l'historien du Jura. Malheureusement, nous ne
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pouvons en appretier la grande valeur que par de courts fragments
dont nous donne lecture l'auteur. Mais ce n'est que partie remise,
puisque le travail sera publie aussi.

Voici encore une bonne aubaine pour les amateurs de l'his-
toire du Jura: c'est l'etude de M. le D1' O. Bessire, professeur ä l'E-
cole cantonale de Porrentruy. Elle est intitulee: Le role des Suisses
dans les troubles de VEveche de Däle. (i730-17dO.) Beaucoup
de documents inedits sur cette periode tragique ont ete mis ä la

disposition de M. le D1' Bessire, qui jettent une lumiere nouvelle sur
les troubles en question.

Une nomenclature de remedes plus bizarres les uns que les

autres, des considerations interessantes sur les progres de la phar-
macie, tel est, en resume, l'objet du travail qui suit : Pharmacie el
pharmaciens d'autrefois, par M. le D1' Schoppig, medecin ä Dele-
mont.

Ensuite M. le pasteur Bourquin, de Court, lit un court resume
de son etude si interessante: La Philosophie de Lietzsche opposee
ä la doctrine du Christ.

Enfin M. le D1' Joliat, de La Chaux-de-Fonds, nous entretient
d'archeologie, science bien negligee dans le Jura depuis la mort d'A.
Quiquerez. M. le D1' Joliat s'y adonne avec zele et nous communique

le fruit de ses recherches qu'il se propose de continuer
II est une heure. Et pourtant la seance a paru bien courte.

Que de choses interessantes il nous a ete donne d'entendre en ces
quelques heures Les murs, dit-on, ont des oreilles. Si le proverbe
est vrai, combien ceux de la salle des Assises ont dü etre etonnes!
Pour une fois, les Emulateurs leur ont apporte un peu de variete.

III. Banquet
Le troisieme acte de la journee fut digne des precedents.

C'est dire que le banquet fut reussi en tous points grace au savoir-
faire bien connu de notre amphitryon. M. E. Nussbaum de l'Hötel
du Soleil et grace aussi ä l'animation qui a regne du commencement

ä la fin.
La circulaire d'invitation portait ces mots: Si le temps est

favorable, exposition de champignons par M. le Dr Butignot. 11 faut
croire que le temps fut propice, car l'exposition de notre collegue
etait on ne peut mieux reussie. Plus de deux cents sortes de
champignons etalent leur chair delicate sur des assiettes uniformes. Des
etiquettes — blanches pour les especes comestibles, rouges pour les
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veneneuses, vertes pour les douteuses — indiquent les noms de cha-

cune d'elles. Aussi l'exposition fut-elle un objet d'admiration pour
les mycologues... et pour les profanes!

M. Joray, Commandant d'arrondissement, est nomme Major
de table et sous son habile direction les discours et autres productions

se succedent. II donne d'abord connaissance de quelques let-
tres d'excuse de MM. Choquard, Conseiller national, Locher, Con-
seiller d'Etat, V. Rossel, Juge federal, Charmillot, St-Imier, Grogg,
Delemont, A. Ceppi et J. Bourquin, ä Porrentruy. 11 soumet aussi ä

l'Assemblee un telegramme par lequel M. le D1' Helg, ä Lausanne,
propose la nomination a'un Comite d'action charge de recueillir les

souscriptions pour la restauration des monuments historiques Mal-
heureusement, il n'est pas donne suite ä ce voeu.

Puis M. Joray souhaite ia bienvenue au nom des autorites de

Delemont ä tous les hötes de ce iour. particulierement ä M. H. Si-

monin, Conseiller d'Etat.
Ce dernier, prenant la parole ensuite. declare que c'est tou-

jours avec le plus vif plaisir qu'il assiste aux seances annuelles de

I'Emulation afin d'y causer de toutes les questions interessant le
Jura. Parmi celles-ci figure l'hygiene du peuple qui interesse en premier
lieu l'Etat. Malheureusement, il y a beaucoup ä dire dans notre pays
sous ce rapport: les logements insalubreo et l'alcoolisme out une
influence pernicieuse sur l'eiat de sante de nos populations. Aussi
la tuberculose y exerce-t-elle de grands ravages. C'est pourquoi l'o-
rateur espere que l'on creera, chez nous comme ailleurs, des
associations antituberculeuses. Pour cela il fait appel au corps medical,
en particulier. Puis il boit ä la prosperity du Jura et de I'Emulation.

En termes humoristiques, M. le D1' Eberhardt annonce la creation

d'une. section de mycologie sous les auspices de la Societe
d'Emulation.

M. le D1' Schoppig reconnait avec M. Simonin que la question
hygienique n'est pas tres avancee dans le Jura. Cependant il
annonce que plusieurs localites, Delemont en particulier, possedent
des Societes de Samaritains qui out rendu et rendent encore de

grands services.
M. L. Viatte, avocat ä Delemont, lit ensuite un travail de lon-

gue haleine sur la separation du Jura d'avec le canton de Berne.
Ce travail, tres bien ecrit, plein de vues originales, est accueilli di-
versement: avec satisfaction par les separatistes, avec froideur par
les antiseparatistes.

M. Joray, en reponse ä celte manifestation, fait remarquer que
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ce memoire aurait dü etre lu ä la seance du matin. Du reste, un Co-
mite d'action a ete nomme : ä lui de traiter cette question. En tout
cas, ce sujet n'aurait pas dü etre presente au sein de l'Emulation qui
est une Societe d'union.

M. Lievre, President central, fait appel au calme. II ne faudrait
pas que la separation devienne une cause de desunion parmi nous.
Nous sommes tous, separatstes et antiseparatistes, de bons Juras-
siens qui aimons notre petite patrie par-dessus tout.

Pour faire oublier ce petit incident, Mile Neuhaus de Tavan-
nes execute quelques jolis morceaux de piano. Puis un choeur improvise

ä Delemont. chante quelques-uns de nos vieux airs jurassiens
qui reconfortent chacun. Nos felicitations et nos remerciements aux
artistes, particulierement aux demoiselles tres bien costumees et aux
directeurs: MM. Steiner, Juillerät et Chappuis, professeurs. M. Cour-
bat, professeur ä Porrentruy chante aussi un chant de circonstance
de sa composition: Lai resurrection des veyes Ischainsons, niusi-
que de L. Chappuis, qui obtient le plus vif succes.

Revenant sur la question de la tuberculose soulevee par M.
Simonin, M. le Dr Ceppi de Porrentruy rappelle que cette maladie
n'est pas hereditaire comme on l'a cru longtemps. II suffit pour s'en
preserver de se bien nourrir, de rendre les logements salubres, de
vivre le plus possible au grand air. Malheureusement, par ces temps
de „Jeüne federal" et de rarefaction des vivres, il devient difficile
de suivre un regime de suralimentation.

M. Perrenoud, pasteur ä St-lmier, ne peut s'empecher de
reparier de la separation. II se plait ä remarquer que, unefois de plus,
l'harmonie des coeurs a suivi de pres l'harmonie musicale. Mais
apres la note separatste entendue tout ä l'heure, il a le droit de faire
entendre l'autre. Nous sommes tous des Jurassiens sinceres et chacun

est en droit de garder ses opinions. Pourtant, il ne faudrait pas
que cette divergence d'idees trouble l'entente qui a toujours regne
au sein de l'Emulation. C'est pourquoi il boit ä la prosperity de
notre chere Societe

Ensuite M. Boder, instituteur ä Bienne, lit un poeme en prose
sur le Jura qui obtient un vif succes. II figure, du reste, dans les
Actes.

M. Joray, major de table, rappelle que la Societe jurassienne
de developpement a pris l'initiative de l'elaboration d'un Album
des monuments hisloriques, dontla Societe jurassienne d'Emulation
a bien voulu se_ charger. II espere qu'avec les subsides obtenus,
cette belle oeuvre verra bientöt le jour.



— 16 —

M. Greuin, cure national ä St-lmier, fait appel, en termes ele-

ves, ä l'union sacree qui est necessaire aussi bien dans notre
Society que dans les pays belligerants. C'est l'union qui nous donnera
la force et nous ne devons travailler que sous le drapeau des let-
tres, des arts et des sciences. L'orateur porte ensuite son toast aux
dames presentes qui sont la poesie de la reunion.

M. Schaffter, President de la Section de Bäle^ remercie la
Society d'Emulation qui lui a fait l'honneur ce matin, de choisir sa

Section pour organiser la prochaine Assemblee generale. II fera son
possible pour nous recevoir dignement et il compte que les mem-
bres de l'Emulation se feront un devo ir de venir nombreux fratemi-
ser avec leurs compatriotes jurassiens etablis ä Bale.

Puis M. L. Radiguet, de St-Ursanne, celebre les beautes du
Jura. II boit ä la prosperity du «beau Jura».

Lä-dessus l'Assemblee entonne notre chant national « Rien ne
vaut noire Jura », avec une conviction parfaite.

Enfin, M. L. Christe, insütuteur, ä Berlincourt, nous dit quelques

charmantes gauloiseries patoises qui provoquent la plus vive
joie chez ceux — et ils sont nombreux — qui comprennent notre
idiome national.

Au moment de remettre ses fonctions, M. Joray remercie tous
ceux qui, de pres ou de loin, ont contribue ä la reussite de cette
seance memorable. Avant de se separer, il propose l'execution de
la Rauracienne, ce qui est fait au milieu de l'enthousiasme general,

preuve evidente que le nuage est dejä dissipe qui a risque de

jeter le trouble dans l'Assemblee.
Pour que notre täche de chroniqueur soit complete, ajoutons

que la Societe d'embellissement de Delemont nous a fait la gracieu-
sete de distribuer ä chacun un joli guide de la ville qui lui fait grand
honneur. La municipality s'est aussi distinguee en nous offrant quelques

bouteilles d'un crü excellent. A tous, nos meilleurs remercie-
ments

La journee s'est terminee par une promenade au Vorbourg, un
des plus jolis sites du Jura, et tous les visiteurs se sont plu ä louer
la restauration qui a ete faite ä la chapelle.

Puis, l'heure etant venue de se separer, on echange une cor-
diale poignee de mains et chacun rentre chez soi avec la satisfaction
d'avoir vecu une bonne, une excellente journee jurassienne. Qu'elle
soit suivie de beaucoup de pareilles et le Jura ne pourra qu'y
^a^ner' Le Secretaire du Comite central:

Gustave AMWEG.
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